

## **Μία προσέγγιση στα αίτια και στις συνέπειες του διαφορετικού νομικού πλαισίου λειτουργίας των Δημοτικών και Δημοσίων Βιβλιοθηκών.**

**Δημοτικές και Δημοσίες Βιβλιοθήκες: τόσο κοντά κι όμως τόσο μακριά...**

### **An approach to the causes and consequences of different legal operating framework of Municipal and Public Libraries**

Δέσποινα Μέλλου

#### **Περίληψη**

Είναι πλέον δεδομένο ότι η πληροφορία στη σημερινή κοινωνία αποτελεί κοινωνικό αγαθό και είναι πρωταρχικής σημασίας για την ευημερία και την ποιότητα ζωής του κοινωνικού συνόλου. Η εκρηκτική συσσώρευση της γνώσης και η χρήση των νέων τεχνολογιών, καθιστούν την ανάγκη για έγκυρη και έγκαιρη πληροφόρηση περισσότερο επιτακτική από κάθε άλλη φορά. Την ανάγκη αυτή για πληροφόρηση έχουν αναλάβει να καλύψουν οι Δημοτικές και οι Δημοσίες Βιβλιοθήκες, Ως γνωστόν είναι πολύτιμη η αρωγή των Δημοτικών και Δημοσίων Βιβλιοθηκών στη Χώρα μας.

Δεν αποτελεί μια απλή άποψη αλλά την προοπτική και το όραμα για μια καλύτερη κοινωνία και μια ανθρωπότητα που προσβλέπει στη γνώση, την κοινωνική δικαιοσύνη και την αλληλεγγύη, το σεβασμό του Άλλου και τη Διαφορετικότητα, τη σύγκλιση της συλλογικής προόδου με την ατομική. Γιατί υπάρχει όμως αυτή η διαφοροποίηση σε Δημοτικές και Δημοσίες, ενώ στις υπόλοιπες χώρες υπάρχει μία κεντρική μονάδα σύνδεσης Παιδείας και Πολιτισμού υπό την ομπρέλα των Public Libraries;

Ποια είναι τα κοινά μεταξύ τους και ποιες οι διαφοροποιήσεις τους;  
Πόσο επηρεάζει η ποικιλομορφία του νομικού καθεστώτος τη λειτουργία τους;

Στο πλαίσιο της εισήγησης θα επιχειρηθεί να φωτιστούν τα κοινά τους στοιχεία όπως:

η κοινή αποστολή τους, η εξυπηρέτηση του ίδιου κοινού, οι όμοιες πληροφοριακές ανάγκες των χρηστών τους, η σύνθεση των συλλογών τους, τα κοινά προβλήματα κ.ά. Αλλά και η διαφοροποίηση τους που παρουσιάζεται στο επίπεδο διοικητικού περιβάλλοντος, καθώς οι Δημοτικές Βιβλιοθήκες υπάγονται διοικητικά στο Υπουργείο Εσωτερικών, ενώ οι Δημόσιες στο Υπουργείο Παιδείας. Επίσης, θα τονιστεί η αναγκαιότητα συνεργασιών, μεταξύ Δημοτικών και Δημόσιων Βιβλιοθηκών, σε επίπεδο όχι μόνο άτυπων δικτύων, αλλά θεσμοθετημένων οργάνων.

Θα παρουσιαστούν προτάσεις όπως η ένταξη και των Δημοτικών Βιβλιοθηκών στο

Γενικό Συμβούλιο Βιβλιοθηκών, αλλά και η χρησιμότητα αποτελεσματικών κοινών συνεργειών για προτάσεις χρηματοδότησης. Σήμερα, όσο ποτέ άλλοτε, θα πρέπει να δοθεί τέλος στα προβλήματα των δυσλειτουργιών που παρουσιάζονται λόγω της ετερογένειας του νομικού πλαισίου.

Σήμερα, όσο ποτέ άλλοτε, θα πρέπει οι Δημόσιες και Δημοτικές Βιβλιοθήκες να συνεργαστούν ουσιαστικά, επί ίσοις όροις, βελτιστοποιώντας και ισχυροποιώντας τη θέση τους. Η συνειδητοποίηση αυτής της ανάγκης γίνεται σήμερα ακόμη πιο ισχυρή μετά την οικονομική κρίση και την νέα εμπειρία της πανδημίας.

### **Λέξεις Κλειδιά**

Δημόσιες, Δημοτικές, Βιβλιοθήκες Δίκτυο, Εθνική Πολιτική, σύγκλιση, Εθνικό Συμβούλιο, Νομοθεσία, Υπουργείο Παιδείας, Τοπική Αυτοδιοίκηση, Δίκτυο βιβλιοθηκών.